



2021 宝鸡新春诗会

珍贵的一课

■ 梁亚军

上溯到一九二一年
在嘉兴南湖的红船上
我看到了一个政党的诞生
读懂了一个政党的理想
那是一部建党伟业的开端
那是一首民族史诗的开篇
当中国的大地托举着民族的苦难
一代人在苦难中
像鲜血染红的旗帜
从风暴中认出了自己的使命
在历史的教科书中
我以为熟悉他们的名字和信仰
但当滚烫的词语从喉咙中涌出
一种被信仰命名的生活
仍然要为我上最珍贵的一课
星星之火，可以燎原
激扬的文字，指着江山
最好的教育依然是
革命的精神和红色的传统
最好的词依然是
“党”和“人民”引领中国的方向
不忘初心，牢记使命
依然是我们温故知新的课堂
一面党旗下，百年的历史
在一部编年史的时间里浓缩
生命的宣言
会再一次把最初的信念点燃
民族复兴的中国梦
与时俱进，薪火相传

宣言

■ 许丽子

嘉兴南湖的那只红船
总在我的脑海里浮现
共产党人的理想
集中体现于他们的宣言

“为中华之崛起而读书！”
这是少年周恩来的宣言
“鞠躬尽瘁，死而后已！”
是人民给他的礼赞

“我是宝剑，
我是火花，
我愿生如宝剑之耀亮，
我愿死如彗星之迅忽……”
这是高君宇
一位年轻的革命诗人
浪漫而热烈的宣言

“恨不抗日死，留作今日羞；
国破尚如此，我何惜此头！”
这是抗日名将吉鸿昌
悲壮激昂的宣言

“砍头不要紧，只要主义真；
杀了夏明翰，还有后来人！”
这是组织秋收起义后的夏明翰
被国民党逮捕英勇就义时
大气磅礴的宣言

“为了免除下一代的苦难，
我们愿——
愿把这牢底坐穿！”
这是为新中国的解放事业
抛头颅洒热血的革命烈士们
异口同声斩钉截铁的宣言

烈士们的鲜血
染红了新中国的五星红旗
烈士们的宣言
在蓝天白云间激荡回响

“把有限的生命，
投入到无限的为人民服务之中去！”
这是甘做革命螺丝钉的雷锋
平凡而伟大的宣言

“让中国甩掉贫油的帽子”
这是铁人王进喜
在冰封雪飘的冻土地上
率领石油工人
钻井打油时的宣言

“让中国人民‘站起来’！
让中国人民‘富起来’！
让中国人民‘强起来’！”
这是新中国三代领导人
震撼世界的宣言

焦裕禄的宣言化作汗水
洒在兰考贫瘠的土地上
孔繁森的宣言化作青松
屹立在西藏的雪域高原
任长霞的宣言化为朝霞
照亮平安中原的一方青天

蒋筑英的宣言
凝聚在精密的光学仪器里
杨文洲的宣言
萦绕在太白山的积雪峰巅
巨粉娥的宣言让农民走进丰收的果园
郭秀明的宣言让偏僻的山村道路通达

黄文秀的宣言
是火红的山花
开在脱贫攻坚的战场
张富清的宣言
是保家卫国的军功章
挂在为民造福的来凤山
黄群、王继才的宣言
写在狂风巨浪的海上
钟南山、李兰娟的宣言
写在抗疫一线的武汉

共产党人的宣言
无声无息
渗透着对人民的深情爱恋
共产党人的奉献
如轻风细雨
洒遍祖国的万水千山

宣言 宣言……
一声声宣言
呼唤我们抚古思今、忆苦思甜
一声声宣言
激励我们爱岗敬业、埋头苦干
一声声宣言
提醒我们不忘初心、牢记使命
一声声宣言
鞭策我们攻坚克难、夺取闯关
一声声宣言
催促我们登高望远、策马扬鞭

我只想为你歌唱

■ 张新宇

100年的风雨，100年的沧桑
淡不去一个响亮的名字
中国共产党
一个世纪的风雨艰难
您披荆斩棘带领中国豪迈走过

南湖的那只游船还记得您学步的蹒跚
南昌城的红旗还诉说着您的第一声枪响
井冈山上的翠竹，遵义会议的决策
您一路走来的点点燎原星火
照亮了中华崛起富强的不朽篇章

从江西瑞金到陕北延安
您求生存变的足迹遍布
中国的角角落落
雪山的考验
草地的阻隔
您前行的步伐始终坚韧执着

创业守成您身先士卒
国计民生您竭虑殚精
1998抗洪，汶川赈灾
2003非典，2020抗疫
您的身影始终奋战在人民最需要的地方

江南的杏花烟雨
戈壁的大漠驼铃
东海的潮汐，漠河的烟云
中华大地上纵横的高铁
让祖国的山山水水相连相通

崭新的中国追风逐日
快进的步伐让古老的山村
也换上了盛装
高瞻远瞩的“一带一路”倡议
让沉寂的丝绸之路再次焕发容光
共生共荣的大国担当与责任
让自豪的我只想为你歌唱

党啊，亲爱的党
我只想为你歌唱
歌唱你“不忘初心，牢记使命”的誓言
歌唱你的勇往直前，铁肩担当
歌唱你带领十四亿人民
走在“富起来”“强起来”的幸福大道上
党啊，我只想为你歌唱
歌唱你百年岁月的壮丽和荣耀

歌唱你带领的中国水远山高
扬帆远航

水调歌头·贺建党百年

■ 尚红丽

棹击南湖水，赤帜引红船。
锤镰高举，平倭驱敌浪涛翻。
巨擘披荆拓道，重振乾坤崛起，
扫荡旧云烟。
民心似灯塔，方向未离偏。

兴改革，倡廉政，纳谏言。
利名抛却，风雪戎马守边关。
勇踏潮头挺立，更向危时昂首，
威武抚琴弦。
振翅扶摇上，禹甸锦程宽！

又是一年春来早

■ 提秀莲

又是一季春来早，快看哦
雾雨烟雨，她们
在山河的身体上肆意抚摩
我伏案写春，树们
乘着我的心意，交出
浅绿、草绿，一些标点
在旧貌新颜间的停顿、滞留
怎么看都有点情绪主义
当我写到打坐的远山
我突然明白，那棵
被锯掉头、移居城里的古柳
为什么春风一来，他就死命地
抽出新枝，吐出叶芽
我也明白，我是人他是树
我们一生都卑微地活着
我们的高贵，都源于
一次次受伤害后，仍旧铭记
感恩善良，仍然
深深地疼爱着人间

又是一年春来早，快看呀
微雨细雨，她们
在大地的宣纸上肆意涂鸦
我伏案画春，枝头那些
鹅黄、粉红、浅白、深紫
趁着我的不备，悄悄张开
炫耀的翅膀，一些色彩
在枝丫叶茎上行走晕染
无论是串金的连翘，还是
肥美的玉兰，怎么看
都有点小我主义，只有小草
宠辱不惊，她们手拉手
复苏繁荣，辽阔的大地与祖国
当我画出诵经的山溪
我突然原谅，红桃的卖弄
梨花的清高，也很珍惜
被人嘲笑的水蒿
我是人她是蒿，我们
近之则不逊，远之则不怨
我们的典雅，都源于
我们的仰望，应该比天空还高
我们的胸怀，应该比大地辽阔

春归

■ 董雅丽

年轮的刻纹是我的
暮归的候鸟是我的
一朵雪花，把我推上
春天高高的站台

饱满的意象纷至沓来
从忽略的日子里，从远山，荒原
粘满泥土的胸口，举着
彩色经幡

所有的事物春光乍现。迎春花
借用一夜星辰，装饰消融的堤岸
河流泪光闪烁。晨曦的光晕
托起，第一片破壳而出的羽毛

美好与遇见
都会在一座桥边发生
一个人的眼眸，点化一树桃花
晨钟暮鼓明快的节奏里
青铜色的麦子，开始返青

远方的白云是我的
柳笛的长音是我的
匆匆回归的行囊是我的

故乡

■ 成文贤

一串串整齐的日子
踏进腊月就步履慌张
游子的心啊
早已飞驰在归乡的路上
肩上背着收获
怀里揣着思念
故乡近了一步，又近了一步

过了这个村庄
还有下个村庄
到处是渐渐消瘦的故乡
古老的风
一直在沟壑的皱纹里诉说苦难
喷呐声惊天动地
拱起一座座坟头
乡愁飘荡
悠悠炊烟的温柔
让沧桑的岁月欲言又止
喜鹊一直在走村串巷
红红的鞭炮声还在迎送送往

又一座新房

又一个新娘
滚烫的生命中又点燃希望
新年来了
又是一段绝处逢生的好时光
给祖先上一炷香
给天地供一碗汤
把对联火红的祝福
印在心头
让年夜饭的团圆
刻进梦乡

春天幻想曲

■ 魏娜

穿碎花裙，就是把春天穿在身上
骑上单车，就是跨上骏马
穿行就是策马奔腾，在浩荡春风里

蝴蝶在草叶间翻飞，蜜蜂对花朵低语
河水顺从了光阴，飞鸟也是归人

只是一夜间，桃花朵朵成妖
柳面书生吐露出清新的句子
我将同万物一起萌发、经历生死

此刻，且下马坐在花树下歇一会儿
等春雷唤醒过往的记忆
等初雨成为相思的一滴醉
当春雷滚过初雨的大地
我将和唐朝起来的你，清澈相遇

外婆呼唤我的乳名

■ 闫瑾

当雪花飞起来的时候
季节吱扭一声
打开春天的门

万物在雪的喧嚣中
紧收衣袂
万物刺溜刺溜地蠕动

故乡的原野
在我记忆的河床漫游
我听到了门前小河
欢快的细语

外婆呼唤我的乳名
打开春天
温馨绵长的回忆

春天就是我们自己

■ 伊梅

春风娃娃睡了长长的一觉
突然想起了它的小伙伴们
一个激灵醒过来
一边打着哈欠一边跑
“啵当！”一声
在冰面摔了一跤
冰碎了
小河哈哈笑着跑开了
听见小河的笑声
一棵小草从雪中

使劲地探出头来
问一棵老树
春天在哪里呀
老树摇摇头
抖落了一只正在树杈上
睡觉的蜗牛
蜗牛掉在了树下的斜坡上
刚探出头想问一只小松鼠
一阵风来
蜗牛没停住
一直滚下了山
哇，满眼绿色、红色、黄色……
它激动得大声喊叫
春天在风里
可风把它的声音吹散了
接着它又听到好多的声音
从四面八方传来
春天就是我们自己
它一直藏在我们心里

在春天来临之前

■ 张瑞敏

去看一场雪
去写一首诗
去想一个满头白雪的人
我在晨雾中翻书
我在枯枝下感受春天
石阶发亮，树木伸展
天空兀自高远
在春天来临之前
想象从不多余

风安静地睡去
有雪花从枝头簌簌落下
时光因寂静发出美妙的声音
哦，春天的风春天的雨
悄然滴成斑斓
轻叩大地的门扉
一场春天的约会
被我期待了很多遍

归途

■ 白麟

大片彩云从整山顶落下来
就像一只漂泊的花风筝
又回到亲人手中

秦岭的风雪反复洩洗
这片河谷因之清澈如初
草木沿春天的驿站一路返回
栈道的蹄声因之响彻古今

可怜天下的游子
一生都在找寻童年和故乡
一如出生时被丢弃
而后又追悔莫及的胎盘
此刻，在这独叶草般的游园
前世今生，击掌踏歌

其实，太白衣袖里散落的诗笺
老君丹炉里从天而降的烟花
甚至梦里老家的绰绰光影
都会在这方仙境
迎接你的归途

就像迎候这里独有的细鳞鲑的
回潮



西秦诗苑

责任编辑：周勇军 美编：李依涵 校对：谢莉
本版投稿邮箱：bjrbwxksg@163.com